

EL PORVENIR

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En el Campo de Gibraltar, un mes. . . 1'25 pesetas
 Península, trimestre. 3'75
 Extranjero y Ultramar. 20
 NÚMERO SUELTO 25 CÉNTIMOS

REDACCION, ADMINISTRACION É IMPRENTA

Plaza de la Constitución número 4.

Se publica los jueves y domingos. La correspondencia al Director
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS

Reclamos, comunicados y esuelas de defunción á precios convencionales.
 Anuncios oficiales, á 25 céntimos línea.
 Rebaja según el número de inserciones.

LA RESPONSABILIDAD

Al proponerse el actual Gobierno que acepten los cubanos la autonomía, único medio habilidoso para evitarnos la continuación de la guerra, vociferan cuatro *patriotas*, enemigos del orden, de la paz y tranquilidad y parte de esa prensa capaz de provocar un cisma, pregona por unos y otros lados diatribas inconsecuente, noticias contradictorias y falsedades prolongadas, con objeto de perturbar y colocar á un gobierno leal, enérgico, decidido y firme, en situación de desprestigio alegando que lo hacen mal, y aduciendo que la situación del Gabinete fusionista desarrolla su política influido por el temor que produce medios habilidosos entre los yankees.

Durante estuvieron los conservadores gobernando, esos periódicos enemigos hoy de la situación política, pretendían divulgar por

muerte eterna: no; ni fué, ni es, ni puede ser justificable; la vigoridad de todos y cada uno de los miembros que lo componen, está adaptada á su espíritu emprendedor, á su delicado proceder y á su energía fortísima; aquello que dice algo en favor de reformas, auxilios, protección, ayuda ú honra de la patria, se acomete su empresa sin rodeo alguno, se lleva al camino de la seguridad, se deslinda el campo de maleza, y el campo es tan ancho como franco, tan legal como noble.

Grandes, pero enormes responsabilidades alcanzan los míseros que al abrigo de intereses políticos y cediendo á caprichos ó afectos particulares, atacan al Gobierno y lo miden por el mismo racero correspondiente al anterior.

Los que esto hacen son los que se declaran responsables á los daños que se sucedan y antipatriotas conocidos.

de las galas y de los riquezas, y repudiaba cuanto trascendiera á negación de caprichos y ausencia de satisfacciones.

El era un hombre de conducta intachable, un estudiante que practicaba en la farmacia del hospital general, para conseguir un título universitario que fuera la honra y el pan de mañana.

Se conocieron y trabaron amistad; más tarde fueron novios, amantes. El, todo corazón y corazón niño, abierto de inocencias, la quiso como se quiere cuando las ingratitudes no han abierto heridas, y dió al olvido pasados deslices y pecados de ella.

Mas como el agua que mueve la moladora piedra, al resbalar por las paletas deja en ellas adherido parte del cieno que arrastra, cieno cuyos efectos es imposible contrarrestar cuando el cuerpo en que ha hecho presa es fácil á la maleabilidad, ella faltó.

El bolsillo del infeliz estudiante no la daba para las galas que ella apetecía, ni para las comodidades y satisfacciones á que se creía con derecho, y se reveló.

Dijo á su amante que no podía vivir entre miserias y que si él no traía lo necesario, ella lo buscaría vendiendo su cuerpo al primero que quisiera comprarlo.

Si esto de las huelgas no obedece á una manía y si al malestar de las clases trabajadoras, día va á llegar en que todos los que vivimos del trabajo nos declaremos en huelga.

Y si ha de llegar ese día, decir que no está lejos nos parece cosa inútil: que levanten el dedo los que estén contentos con la vida que hacen.

* *

¿La novedad teatral que más relieve ha tenido? la apertura del regio coliseo.

Siempre fué la inauguración de la temporada de ópera suceso fausto en la vida del Madrid elegante.

La esplendidez tradicional de este acto, hace de él la función de más gala de cuantas se celebran durante la temporada.

Ni una localidad vacía, queda esa noche en el teatro; y si recientes duelos no la tienen en austero retiro, no hay dama linajuda ni planeta del gran mundo que deje de embellecer la sala con su presencia.

Terca, titánica é imposible para nosotros, es dar idea á nuestros lectores de lo que vimos en la sala del Real la noche de su apertura.

Se cantó *Lohengrin*. Lo interpretaron la Darclee, la Guerrini, De marchi y

Para eso pedimos ayuda, y esta ayuda puede salir de los buenos y probados sentimientos de los hijos de Algeciras: unos aportando capital, otros influencias y dinero y los más cooperando con su trabajo hasta donde fuera posible dentro de un plan equitativo y justo en la mano de obra.

Todo podría llevarse á su realización si todas las clases de la sociedad se unieran bajo un solo pensamiento y con el mismo fin. ¿Sería muy dificultosa esta unión? No, y mil veces no, puesto que no desconocemos las condiciones generosas de los que nacen en esta querida tierra. Tan solo se necesita que dos ó más hombres de prestigio emitieran su opinión favorable y se prestaran incondicionalmente á la creación de una sociedad que su ideal único fuera encaminado al progreso de Algeciras.

El amor que todos profesamos á este pedazo de tierra, y especialmente los que han tenido la dicha de nacer en ella, nos consta derramarían hasta la última gota de sangre si necesario fuese en su defensa, y por tanto suponemos que sin dilación acudirían todos presurosos al primer llamamiento siempre que este se hiciera bajo las razones de la creación de una sociedad que sus fines tendieran únicamente al progreso y engrandecimiento de este desventurado pueblo.

La unión es la fuerza y bajo este régimen nada encontramos dificultoso; ahora bien, si nuestras indicaciones no se toman en cuenta por los que pudieran prestarse á ello y en los obreros no hay espiri-

visto de libros y otros recreos lícitos, donde los inquilinos pueden pasar agradablemente entretenidas las horas de la noche y las tardes de los días de fiesta. Y como la pequeñez de las habitaciones que ocupan los obreros no les permite celebrar en ellas esas gratas reuniones con que se festejan faustos acontecimientos de familia, como bodas, bautizos, cumpleaños, etc., la sociedad cede el salón para éstos, sin otra obligación que el dejarlo limpio antes de entregar la llave. Con esto se evita que las familias obreras gasten el dinero en cafés, tabernas y restaurants.

La «Sociedad de viviendas baratas», que este es el título de la nueva fundación, dispone ya de varias casas, donde los obreros viven pacífica y cómodamente, pagando una renta módica, y contribuyendo á la moralización de los barrios en que aquellas viviendas existen, y en cuyos barrios, por circunstancias bien conocidas de todos, buscan guarida personas nada recomendables.»

Si por circunstancias especiales de los que pueden no hubiera nadie en esta población que bajo el régimen de asociación aportara cantidades para la compra de terrenos para cederlos en propiedad á los obreros después de cubrir la suma que importaran la construcción de los mismos, ya saben los obreros á que atenerse, imiten el ejemplo expuesto en ese ó parecido sentido y verán como unidos y compactos llegan á cuanto proponemos y fuera su deseo.

ANTONIO ARAGÓN.

nos años puedan nuestros astilleros competir con los extranjeros.

No queremos hacer valer primacías en favor de los astilleros españoles, porque, tratándose de una industria recién aclimatada en la nación, fuera ridículo anteponer nuestras construcciones navales á las que salen de las factorías inglesas, francesas é italianas. Pero, por lo mismo que los astilleros civiles luchan penosamente por instaurar su industria de un modo definitivo, deben los gobiernos dispensarles su apoyo, sin que esto quiera decir que la nación está en el caso de invertir millones en adquirir buques, nada más que por ceder á pruritos proteccionistas.

El general Bermejo está en lo firme cuando considera urgente el confiar la construcción de uno ó más buques á los astilleros civiles.

Aparte de que, como decimos más arriba, el proyecto del ministro de Marina resolverá la crisis obrera generalizada en las poblaciones que como Bilbao, Cádiz y el Ferrol, viven casi á expensas de los recursos que ponen en circulación las factorías navales, es indudable que la iniciativa del general Bermejo obrará á modo de estímulo poderoso para las empresas que monopolizan esas factorías, induciéndoles á mejorar la producción y tal vez á asegurar su preponderancia sobre las industrias similares extranjeras.

TRIBUNA LIBRE

¿Para qué sirve el amor?

no es amor: es imparcialmente, un alucinación del espíritu. Bien; pero volvamos al punto de partida, esto es, que el amor es una inclinación irresistible hácia lo bueno, lo que no puede ser hácia lo malo, como dejó demostrado. ¿Y es esto el amor? No, por ventura.

Más claro: ¿es el amor una inclinación irresistible, un afecto profundo, un cariño, un apego, como dice el Diccionario? Yo creo que el amor es la esencia: esos son sus efectos.

¿Conocemos á Dios? Ya he dicho que no. ¿Conocemos sus efectos? Eso, sí. ¿Podemos decir que estos efectos sean Dios mismo? ¡De ninguna manera! Pues igualmente sucede con el amor: conocemos sus efectos, pero no podemos decir que éstos sean el amor mismo.

Y no se crea que quiero con esto establecer una dualidad de Dios y Amor; pero si consideramos á éste como un atributo de Aquél, si atributos tiene, si atributo se le puede llamar, ó un destello, ó una emanación, ó lo que se quiera, y que, como Aquél nos es desconocido.

Yo le llamaré emanación, pues lo creo más racional; y en este caso, todos debemos participar de él.

La filosofía nos dice que nosotros poseemos, aunque en grado infinitésimo, las mismas cualidades que se le suponen á Dios en grado infinito. Por lo tanto, el amor es universal.

Se clasifica el amor en *filial* y *fraternal*, para designar el que se profesa á la familia y á la humanidad en general, respectivamente. Esto no tiene otro objeto que el de entendernos; pero el amor es uno mismo, con la diferencia de estar más ó menos en actividad, según las relaciones que se sostengan con los seres, ó la jerarquía que éstos ocupen en la rama genealógica de la familia.

Amamos más á nuestros padres que á nuestros hermanos; más á nuestros hermanos que á nuestros primos, y así sucesivamente, más á nuestros compatriotas que á los de diferente nacionalidad.

Podría creerse, pues, que el amor se siente tanto más cuanto más íntimas son las relaciones amistosas ó familiares que sostenemos con nuestros semejantes; pe-

Una vez en este terreno, en el que he tenido que colocarme á mi pesar, para dejar sentada una base en que apoyar mis ideas—base la más racional y ajustada á ellas—para desarrollar el tema que me he propuesto, esto es, para qué sirve el amor, voy á hacerlo, contando siempre con que no quiero declarar infalibles mis opiniones. Constituyen éstas mis sentimientos de hoy. (1)

Bien, desde el momento que el amor parte de Dios, poseedor absoluto de la verdadera justicia, del amor, de la sabiduría, de la ciencia y de la perfección en todos sus órdenes, en grado infinitamente grande, y que el hombre, puesto que del hombre es del que trato, posee todas estas cualidades, aunque en grado infinitamente pequeño, el amor sirve para llegar á El, punto de partida y de llegada.

Y se llega á Dios, sintiendo en nosotros el amor; y el amor lo sentimos con el trabajo, la caridad y la ciencia.

Y cuanto más trabajamos, cuanto más ensanchamos la esfera de nuestros conocimientos y más se sublima nuestro espíritu con la práctica de la caridad y la virtud, tanto más sentimos en nosotros ese abrasador fuego que se llama amor, que á su vez nos hace sentir más irresistiblemente esa inclinación, esos vehementes deseos por ensanchar la esfera de los conocimientos, encontrándonos más animados para el trabajo, y la práctica de la virtud y la caridad llega á convertirnos en héroes de ellas.

Porque el amor es el aguijón que impulsa el espíritu hácia la virtud; la virtud nos conduce hácia la caridad, y la caridad hácia la ciencia; y á Dios vamos en aras de la virtud, la caridad y la ciencia. Trilogía sublime, que constituye la felicidad más grande que puede sentir el ser aquí en la tierra y allá en el espacio infinito.

¡Virtud, caridad y ciencia! El día que lleguéis á estar constituidas en reinas y señoras de nuestros corazones y de nuestras mentes, será el día en que los hombres puedan llamarse felices.

Rafael.

También tiene una hija nacida de su primer matrimonio.

LA MALDITA USURA

Hay puntos en Turquía donde los capitales permanecen inactivos para la industria y la agricultura, aventurándose tímidamente en algunas transacciones mercantiles con las vacilaciones de todo el que tiene miedo y teme que le roben, sin dejar por eso de robar legalmente siempre que pueden, torpe inclinación de la extremada suspicacia.

El dinero suele permanecer escondido mucho tiempo, mientras sus dueños, mal vestidos y peor alimentados, acostumbran pasar en sus bazares el tiempo rezando fervorosamente.

Pero cuando se trata de préstamos á interés enorme, la codicia vence al miedo, las vacilaciones ceden ante la perspectiva del excesivo lucro, el dinero sale gozoso de su escondite en este caso, verificando la usura el milagro de que se abran como por encanto las bolsas más ocultas y mejor enterradas.

En los puntos donde esto sucede la miseria es siempre grande, las poblaciones ofrecen un aspecto miserable, como la persona anémica, porque el cuerpo social necesita que circule el dinero como el cuerpo humano necesita de la circulación de la sangre.

Los países donde el dinero se esconde y solo sale para lucrar con la desgracia, no para fomentar la producción y facilitar medios de vida con el acrecentamiento del trabajo, con el aumento del tráfico, no prospera nunca y parece pesar sobre sus habitantes la maldición que merece esa clase de usura que chupa su sangre buena y la destruye y aniquila.

INFORMACIONES

En otro lugar de este número verán nuestros abonados una nueva sección.

Las señoras improvisaron la cocina á la izquierda de la vía, y cuando se disponían á guisar las gallinas, el Alcalde de Aldaya, suponiendo al tren detenido é incomunicado, dispuso que dos concejales y el alguacil llevaran á los viajeros pan, chorizos y bacalao.

Poco después, la Compañía del Norte remitía más provisiones á los viajeros, y éstos, viéndose asegurados contra el hambre y para contrarestar las tristezas y presagios que las señoras hacían, improvisaron un escenario y representaron *Don Juan Tenorio*, en varias de sus escenas, hasta que el sueño y el cansancio les retiró á los divanes del tren.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el «edicto» de la Alcaldía de esta ciudad que publicamos en distinto lugar de este número, es muy importante á todos conocer la determinación tomada por la Exema. Corporación municipal con respecto á las cédulas personales del actual ejercicio.

Nota facilitada por la Alcaldía de los trabajos hechos por cuenta del Ayuntamiento en la semana anterior:

Ptas. Cts.

CASA AUDIENCIA

JORNALES

Al oficial Antonio Jurado cuatro días á 3'50. 14
Peón Francisco Márquez cuatro días á 2. 8

MATERIAL

Por dos cargas de cal. 3 25
Por seis id. de arena. 75
Por tres id. de canales. 6 75
Media arroba de cemento. 75

CAMINO QUE CONDUCE A LA ESTACION

JORNALES

Al maestro nueve días á 3'50. 31 50
Al oficial Andrés Dorado dos días á 3'50. 7
Peón Francisco Cadiz nueve

El proceso ha costado al erario público la friolera de un millón de francos, y ante el tribunal han declarado 1.422 testigos.

Como es de suponer, esumario y su vista han producido la mayor sensación en Servia, donde el bandido y su cuadrilla eran temidos, habiéndose hecho tan poderosos, que á Brkitch se le llamaba el *Rey de las montañas*, ni más ni menos que se denominaba el *Rey de Sierra Morena* á José María en los bienaventurados tiempos de don Fernando el Deceado.

La audacia de estos foragidos llegó al punto de sitiar una casa de una población.

A la vista asistió numeroso público, que en medio de la mayor curiosidad vieron penetrar á los procesados en la sala.

Iban todos atados entre sí con fuertes cadenas y con grillos y esposas que les impedían todo movimiento.

Con este cuadro contrastaba el que formaba un grupo de desgraciados que sufrieron los ataques de aquellos bandidos y que víctimas de su rapacidad quedaron en la mayor miseria.

Al morir uno, quien se había tenido por tonto y no obstante había vivido muy bien, dejó escrito lo siguiente, con sobre á un sobrino suyo:

«En el amor duda siempre.
En política desconfía siempre.
En virtud, no creas sin prueba.
La belleza de las mujeres búscala en su conducta, no en su rostro.
No te envanezcas con el dinero que tienes, goza con el que has gastado.
En los palacios todos son esclavos.
En las Iglesias todos son libres.
Ama y procura la paz en tu alma, en tu familia y en tu país.

He cumplido ochenta y dos años; me han tenido por tonto, y he visto padecer á muchos discretos.

A los veinticinco años conocí que en la comedia del mundo el tonto no debe pedir.

Si sabe representar bien su papel, es el que sale mejor librado.
No sé si lo he representado.

SECCION DE ANUNCIOS

La Salud á domicilio LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace **cincuenta años** se tiene la salud á domicilio. Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro.

Depósito Central: Jardines 15, bajos, Madrid.

Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que **no irritan**, y es porque carecen de fuerza. La de **La Margarita** se adapta á **todos** los estómagos. **No irrita**, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de **La Margarita**, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que la etiqueta de las botellas y su **gran caudal de agua** de que carecen las demás aguas, le permite tener un **gran establecimiento de baños** abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

*Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis
De venta en las principales Farmacias y Droguerías.*

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de Sosa»

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle *San Marcos, 11*, MADRID.

Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentrífico y el más económico.—Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0'50, 1 y 5 pesetas.

LATOS

Ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPILES AZOADOS**; hasta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Gabinete Médico-Quirúrgico

DEL LICENCIADO

Ventura Moron Gonzalez

Cristóbal Colón 7, ALGECIRAS.

En este Gabinete, montado con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, se celebran consultas diarias de doce á dos de la tarde.—

PARA LOS POBRES GRATIS.